

聚焦中国两会



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议。



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议。

特写:“没有金刚钻,揽不了瓷器活”

中新社北京3月6日电

当全球都在忧心人工智能或许会越来越替代人的技能时,一场关于“工匠”的讨论在中国最高领导人和全国人大代表之间进行。

“光图纸设计得好还不行,最后要落实到焊工手里,‘没有金刚钻,揽不了瓷器活’。”5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四

届全国人大二次会议江苏代表团审议时说。

彼时,与他对面而坐的,是来自中车南京浦镇车辆有限公司的孙景南代表。作为一名中帼电焊工,她讲述了自己完成多项焊接工艺创新和技术攻关的经历。

习近平听了很有感触:“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”古往今来,工匠精神一直改变和塑造着中国。

从鲁班到蔡伦,一代代能工巧匠铸就“工匠中国”。从“嫦娥”奔月到“祝融”探火,从“北斗”组网到“奋斗者”深潜,人们感慨大国重器的背后,是大国工匠的执着汗水和奔波身影。

新能源汽车、高速公路里程、高铁、大飞机……在审议现场,习近平以交通行业为例,生动地回顾新中国成立以来产业发展自力更生的过

程。他感慨地说:“交通行业一步一步往前,走在国际的前头,这里面很重要的就是工匠。”

习近平进一步指出,“我们要把职业教育发展好,要树立工匠精神,把他们的待遇条件保障好。要把第一线的大国工匠一批一批培养出来,他们是顶梁柱。”

对大国工匠的培养,习近平始终关注。

2019年在甘肃考察

期间,他特意来到一所职业学校观看职业技能实训。“通过3年实训可以达到什么技术水平?”“有没有机会到工厂实习?”“毕业后是参加工作还是继续学习?”习近平问得很细。

他勉励大家,中国经济要靠实体经济作支撑,这就需要大量专业技术人才,需要大批大国工匠。职业教育前景广阔、大有可为。三百六十行,行行

出状元。

“我支持你们!”习近平当时对学生们说。

如今,新质生产力成为社会热词,在今年政府工作报告中,被列为2024年十大工作任务的首位。发展新质生产力、推动高质量发展需要的正是人才。在审议中,习近平强调,要深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,打通束缚新质生产力发展的堵点卡点。



3月7日,十四届全国人大二次会议在北京举行记者会,中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系相关问题回答中外记者提问。

中新社记者 崔楠 摄

本报记者张善萍报道:中国外长王毅:愿同东盟国家一起努力,争取早日达成“准则”,切实把南海建成和平之海、合作之海。

第十四届全国人大二次会议于2024年3月7日

回答印尼安塔拉通讯社记者提问

王毅:把南海建成和平之海、合作之海

印尼安塔拉通讯社记者提问王外长:2023年7月,中国与东盟国家一致同意推动谈判,推进达成具有约束力的“南海行为准则”。为营造南海和平和谐环境,中方将在推动达成“南海行为准则”方面提出什么方案?

王毅:

中国人民在南海世代生活劳作,南海诸岛早就是中国政府依法管辖的领土。今天的南海,又是世界上最繁忙、最安全、最自由的航道。几十年来,全

球50%的商船、三分之一的海上贸易航经于此,从未受到任何干扰阻碍。环顾动荡的世界,南海能保持和平稳定,离不开中国和东盟国家共同作出的努力,殊为不易,弥足珍惜。

其中最重要的经验,就是两个坚持:存在的争议坚持由直接当事国通过对话协商谈判加以妥善管控解决,海上和平坚持由中国和东盟国家共同努力加以维护。这也是2002年签署的《南海各方行为宣言》的核心要义。

关于海上争端,中方一直保持高度克制,主张本着睦邻友好精神,尊重历史和法理事实,寻求各方均可接受的解决方案。但我们不允许善意被滥用,不接受海洋法被歪曲。对蓄意侵权,我们将依法正当维权;对无理挑衅,我们将及时据理反制。我们也奉劝某些域外国家不要挑事生非,选边站队,不要成为南海的搅局者和肇事方。

关于维护南海和平稳定,中国和东盟国家都要

继续落实好《南海各方行为宣言》,也就是DOC,同时加快推进“南海行为准则”的商谈,也就是COC,设立更加富有效力和实质内容、符合包括海洋法在内国际法的地区规则。在中方大力推动下,“准则”已成功完成二读,启动了案文三读程序,我们愿同东盟国家一起努力,争取早日达成“准则”,切实把南海建成和平之海、合作之海。

全文请见国际日报网站: www.guojiribao.com www.hmguojiribao.com

新年新气象 龙年龙精神

暨南大学雅加达校友春节联欢



【本报讯】金龙辞旧的钟声响了,喜庆的焰花在灿烂绽放的美丽时刻,迎来了龙年更绚丽的日子。我们肩并肩用坚实的脚步在甲辰的光明大道启航奋进。在这美好的时刻,暨南大学雅加达第三届校友会2024年2月25日于(Empurau 餐厅)迎来了春节联欢,有六十多位校友及嘉宾齐聚一堂融入甲辰龙年欢庆新春,大家互祝龙年:龙腾万里,福禄双全。

中午十一时联欢开始,姚文坚会长在洋溢致辞中祝愿大家龙年进步吉祥安康的同时台下校友们齐唱新春歌曲,会场一片欢乐气氛。姚会长称暨南大学雅加达第三届校友会注入很多年轻动力。自疫情缓解以来校友会已举办多样活动,这是龙年龙精神的新征程正在启航,希



望校友会乘风破浪勇往直前再创辉煌。孙爱玲博士在致辞中也欣慰地看到许多年轻校友齐聚一堂来参加。许月珠辅导也在致辞中强调校友们应该积极参与校友会活动,让凝聚力活跃校友会队伍日益壮大。

筹委会组长廖伟宏校友及主持人刘权隆和魏素琴在台上领唱“恭喜恭喜”新年歌曲,十四级同学也上台齐唱“大地回春”筹曲悠扬的歌声,我们仿佛置身于春意盎然的气氛中歌颂祖国家乡

的传统节日。校友们也纷纷独唱展现歌喉,都赢得热烈的掌声。整个欢庆中以浓浓的浓中国风为主,筹委会廖伟宏组长精心安排的歌舞节目让老少校友都能参与。还邀请陈建荣老师在台上示范太极功夫扇,这是一种太极武术健康体操。欣赏悦目,动作雅观魅力,配合着廖伟宏组长伴奏的“尽忠报国”歌曲,歌声宏亮威武,中华神功让观众志气雄心的感觉。廖组长当场也来个挥毫泼墨,字体苍劲有力给人



一种超凡脱俗的感觉。最后环节是姚会长给全体校友派发吉利红包,祝

福大家吉祥吉利。时间就这样在欢声笑语中蒸发,让我们以崇高



的敬意感恩各届校友对春节联欢的合作与支持。感谢所有校友和嘉宾的精彩演出和参与,感谢联欢会筹备工作人员的真诚无私付出,让我们在集体欢乐中度过一个温馨、吉祥、幸福的龙年春节联欢。敬祝大家龙年安康吉祥,事业龙腾虎跃。

(黄金妹供稿)

